111-2基隆市立中山高中高一普通班第一次段考地理科考卷
                                 年   班  座號：     姓名：        

1、 單選題:每題兩分
1. (   )在第　81　屆奧斯卡頒獎典禮上，以印度孟買貧民窟為題材的電影《貧民百萬大富翁》一舉奪得　8　項大獎，一時間上至總統，下到平民百姓，紛紛向影片中的印度演員及參與拍攝者祝賀。然而，送走奧斯卡，印度貧民窟居民的真實生活卻是與垃圾相伴，多人共擠一間小屋，亂七八糟的廢棄物，隨意晾晒的衣服，以及形狀各異、多得數不清的水桶……。下列關於都市「貧民窟」正確的敘述有哪些？     (甲)大量人口可提高都市經濟成長(乙)增加農民脫離凋敝農村的機會 (丙)將加速都市人口老化(丁)易成為政治與社會動亂的根源(戊)勞工失業沒有收入時，也不致流離失所　(Ａ)甲乙丁　(Ｂ)甲丁戊　(Ｃ)乙丙丁　(Ｄ)乙丁戊。
2. (   )中地理論的概念「不宜」解釋下列哪一種地理現象的區分原則？　(Ａ)衛生署規劃的醫療系統：醫療中心、區域醫院、地區醫院和基層醫院　(Ｂ)都市內的百貨公司、超級市場、便利商店的區位和數量　(Ｃ)都市內部的土地利用區分為商業區、工業區、文教區和住宅區等　(Ｄ)臺灣鐵路局規劃各級列車停靠的車站位置。
3. (   )英國大倫敦地區是以倫敦市為中心涵蓋周邊範圍的都會區，下圖為1939～2015年大倫敦地區人口成長變化圖，造成內倫敦人口分布特徵變化的可能原因為何？
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(A)政府發放生育獎勵提高出生率　(B)工業汙染嚴重造成死亡率提高         　(C)工業區就業機會多引入大量鄉村勞工　(D)建立通勤交通網促成人口往郊區移動
4. (   )政府根據土地使用分區管制，於都市內部劃定住宅、商業、工業等使用區，分別予以不同程度的使用管制，主要是為了達到下列哪二項目的？(甲)管控各土地使用強度；(乙)保留適當的開放空間；(丙)提升房價活絡經濟；(丁)創造聚集經濟效益。　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁　
5. (   ) 10　年前倫敦東區的斯特拉福（Stratford）還是一處充滿廢棄物、塗鴉與社會底層居民的主要生活空間，2012　年倫敦奧運之後，占地有　9　座大安森林公園大的奧運場館區，搖身一變成為歐洲大都會公園之一。請問倫敦奧運以下列哪一種手法活化了都市舊空間？　(Ａ)都市塗鴉　(Ｂ)都市更新　(Ｃ)都市擴張   (Ｄ)都市合併。
6.  (   )下圖為2017年世界各國都市化程度與人均GDP的相互關係圖。圖中甲最可能為下列哪個國家？
[image: image2.jpg]100 - P
‘\:l ° .- ‘.’ ¢
80 R LI PR
=2 . .";.o..i' o me 0% .,
FEGO . ° o ..... .-0."2: ° .'.
%%40 RPN LA ELA
= ..o.‘:.:J o ® ’ .. ¢ °
20 v.‘:.. .c‘ v
° .
.

200 500 1,000 2,000 5,000 10,000 20,000 50,000100,000 (Z=5T)

A9 GDP





(A)中國　(B)法國　(C)新加坡　(D)墨西哥
7. (   )一般而言，都市等級與下列何種都市特性呈反比的關係？　(A)都市規模    　(B)都市個數　(C)市場區域　(D)商品服務種類
8. (   )表是6個都市的便利商店家數的資料，假設這6個都市的面積皆相等，ABCD代表四家不同品牌的連鎖便利超商。利用這個資料，下列哪一項推論是正確的？
	都市
	便利商店代號及家數

	
	A
	B
	C
	D
	總計

	甲
	30
	17
	0
	0
	47

	乙
	43
	21
	12
	11
	87

	丙
	11
	4
	0
	2
	17

	丁
	46
	23
	8
	13
	90

	戊
	113
	93
	21
	48
	275

	己
	80
	91
	18
	26
	215


(A)戊己都市的居民平均收入高於其他都市　(B)人口規模由大到小依序是丙甲乙丁己戊　(C)甲丙都市人口所得較高，因此多高級中地分布　(D)戊己都市的人口密度較高，甲丙都市的人口密度相對較低
9. (   )對於假性都市化，下列哪一項的論述較正確？　(Ａ)中間障礙是影響主因　(Ｂ)假性都市化全因政策因素使然　(Ｃ)都市計畫跟不上都市化的腳步　(Ｄ)都市拉力大於鄉村推力使人口產生移動。
10.  (   ) 圖一為都市化階段的變化曲線圖，請由圖中資料判斷，圖二中何者最可能位於都市化的初期階段？
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              圖一                          圖二
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
11. (   )下表是數個國家的老年人口比例，屬於「高齡社會」的有哪三個國家？（依聯合國對人口高齡社會的定義判斷）
	國　家
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己

	老年人口比例(%)
	10
	12
	17
	13
	16
	19


(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)丙戊己　(D)丁戊己
12. (   )依中地理論角度，下列為某國四個都市的人口數量，哪一個都市的商品服務種類最多？　(A)甲：1200萬　(B)乙：700萬　(C)丙：400萬　(D)丁：20萬
13. (   )「人口遷移和區域經濟發展關係密切，可以反映甲：環境負載力的區域差異；就國家內部的人口遷移而言，有鄉村人口移往都市的現象，稱為乙：郊區化，也有都市人口向鄉村遷移的現象，稱為丙：都市化。檢視兩地間人口遷移現象的發生原因，不外是原居地的丁：推力與移入地的戊：拉力、以及中間障礙和個人因素交互作用的結果。」以上有關人口遷移的描述，哪幾項正確？　(Ａ)甲乙丙　   (Ｂ)甲丁戊　(Ｃ)乙丙丁　(Ｄ)丙丁戊。
14. (   )都市為一有機的生命體，臺中市中區曾經是臺灣商業密度最高的區域，因火車路線的通車，易達性高，0.88　平方公里的轄區中，除一所小學外，幾乎全為商業區，並且是中部高階消費的唯一去處，但歷經高速公路通車、地價高漲、交通壅塞而衰退。請問此一區帶現象與下圖中哪一圈帶相同？
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         (Ａ)　1　(Ｂ)　2　(Ｃ)　3　(Ｄ)　4。
15. (   )某人退休後擬購買一塊土地，建造一棟透天厝，初步從各縣市找到　4　個環境幽雅的地點，下表是此　4　個地點的土地使用分區管制與地價。在同樣的購地支出下，哪個地點可以獲得最大的總樓地板面積？
	地點
	使用分區
	容積率
（％）
	建蔽率
（％）
	地價
（萬／坪）

	甲
	住1
	120
	50
	10

	乙
	住2
	225
	45
	15

	丙
	住3
	150
	50
	20

	丁
	住4
	300
	50
	50


        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
16. (   )下表為　4　個都市的人口資料，哪一個都市的人口自然增加率最高？

[image: image6.emf]  甲  乙  丙  丁  

移入率   （ ‰ ）   6.1  5.9  7.1  4.1  

移出率   （ ‰ ）   4.3  4.3  10.9  7.2  

人口成長率 （ ‰ ）   10.8  10.6  12.2  4.3  

 


         (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
17. (   )下圖為都市內部的經濟地租分布，代表產業能否負擔地租的空間分布狀況。請問甲、乙、丙應分別是哪些產業活動？
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         (Ａ)商業、輕工業、住宅　(Ｂ)商業、住宅、工業　(Ｃ)住宅、工業、商業　  
         (Ｄ)服務業、工業、住宅。
18. (   )下圖為某區　4　個都市三級產業人口結構的等邊三角形圖，請問哪一都市的中地機能「最弱」？
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         (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
19. (   )下列為大多數已開發國家和開發中國家的人口轉型特徵比較表，請問哪兩項正確？
	國家
類型
	(甲)死亡率降低原因
	(乙)出生率降低原因
	(丙)人口轉型階段
	(丁)人口問題

	已開發國家
	本身醫療進步
	政府政策
	低穩定
	少子化、人口老化

	開發中國家
	引進國外醫療
	工業化、都市化
	高穩定
	人口增加快速


         (Ａ)乙丙　(Ｂ)甲丙　(Ｃ)甲丁　(Ｄ)乙丁。
20. (   )若下表為某都市土地使用分區管制的規劃標準，某一建築基地面積為　10,000　平方公尺，且各樓層之樓地板面積皆與建築物的建築面積相同，則依此規範判斷，何者的樓層最高？
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        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
21. (   )下表為世界主要國家老化指數，造成　5　國老化指數偏高的主因為何？

[image: image10.emf]▼ 2019   年主要國家老化指數  

國家  臺灣  日本  美國  法國  義大利  

老化指數   （％）  119.8  235.9  89.2  114.1  179.3  

■ 註

： 老化指數指   65   歲以上人口占   0   ～   14   歲人口比例。  

 


        (Ａ)都市化　(Ｂ)嬰兒死亡率下降　(Ｃ)出生率下降　(Ｄ)人口外移。
22. (   )「鄰避性設施」通常是都市居民甚為反感的一些公共設施，例如：垃圾焚化爐、核能發電廠、高壓變電所、汙水處理廠等。下圖為某一國家內甲～丁　4　個行政區的鄰避設施與人口數量的標示圖，請依圖中的數據研判，哪一個行政區可能位於都市邊緣的郊區？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
23. (   )在香港九龍旺角附近，有　1　個每天清晨　4　點前開始運作，天亮之後便結束營業的傳統市集，稱為「天光墟」（粵語中「天光」即「天亮」之意），每天攤位並不固定，屬於週期性流動型的市集。請問天光墟裡，攤販必須作週期性流動的主因為何？　(Ａ)攤販若將攤位固定於天光墟內，則商閾可大於商品圈　(Ｂ)週期性移動後，攤販的商品圈可大於商閾　(Ｃ)天光墟受日出時間早晚的影響，必須不斷移動內部攤位的配置　(Ｄ)天光墟為高級中地，提供的服務價值較高，須做週期性移動以維持商品安全。
24. (   )利用開放加盟展店，是臺灣許多零售與服務業者擴大經營規模的做法，為確保各加盟店的權益，部分業者會規定都會區加盟店間要相間隔　1　公里以上，非都會區的加盟店家要相間隔　3　公里以上，避免同加盟店家惡性競爭。請問上文中的敘述，可用下列哪一專有名詞解釋？　(Ａ)商閾　(Ｂ)區位租　(Ｃ)集貨成本　     (Ｄ)引力模式。
25. (   )工業革命後，一個個的聚落紛紛脫胎轉型為大都市，請探討都市與鄉村的發展和其間的互動關係，指出下列哪些敘述是正確的？(甲)都市一般皆為工商業中心，提供商品、政治、糧食服務等機能(乙)都市一般藉由交通的連結把鄉村納入其腹地範圍(丙)鄉村也可以提供服務給都市，例如：勞工來源(丁)臺灣的都市常因為人口的擁擠，故造成人口遷移到鄉村，使臺灣的鄉村一般能有較好的發展     　(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)甲乙丙　(Ｄ)甲乙丙丁。
26. (   )在進行都市計畫時，為了控管都市土地利用的密度與強度，可利用「建蔽率」和「容積率」來加以管控。請問中國的上海近年人口成長　2.5　倍，但綠地面積卻能增加　120　倍。就容積率、建蔽率的限制來說，該如何做調整才能達到這樣的效率？　(Ａ)提高容積率、建蔽率　(Ｂ)提高容積率、降低建蔽率　(Ｃ)降低容積率、建蔽率　(Ｄ)降低容積率、提高建蔽率。
27. (   )屏東縣高樹鄉盛產蜜棗，早期因距離北部消費市場遠，必須透過盤商通路銷售，因此農民利潤不高，近年來透過網路平臺「高樹優圃網─行銷高樹蜜棗」，搭配蜜棗粒粒過磅並分級，贏得消費者信賴，訂單如雪片飛來，讓消費者不僅可以買到物美價廉的農產品，農民也得到更多利潤創造雙贏。請問此種銷售方式與傳統方式相較，有下列哪一種改變？　(Ａ)擴大商閾　(Ｂ)物流通路拉長         　(Ｃ)商品圈增大　(Ｄ)少量多樣的生產。
28. (   )2016　年地中海發生多起船難事件，船上大部分移民是為了逃離非洲與中東的戰火，他們多以義大利南部島嶼為目的地，但因環境險惡多有船難事件發生。根據人口推拉理論，船難事件屬於下列何種人口遷移因素？　(Ａ)推力因素　         (Ｂ)拉力因素　(Ｃ)中間障礙因素　(Ｄ)人口轉型因素。
29. (   )地理老師在介紹都市特色時提到：「底特律＝汽車城」、「景德鎮＝瓷都」、  「匹茲堡＝鋼都」，請問這是依據下列何項指標來區分？　(Ａ)都市內部結構　 (Ｂ)都市機能　(Ｃ)城鄉關係　(Ｄ)都市階層。
30. (   )近年來，隨著經濟型態的轉變，零售業者也產生許多變化。現今零售業的經營方式，不再是跟過去一樣單純由個人經營採取單打獨鬥的經營方式，一般都採取新式且現代化的經營方式。請問市面上的便利商店大多採取連鎖經營的方式具有下列哪些優點？(甲)分店多，會增加單位營運成本(乙)大量進貨，可降低進貨成本 (丙)大量鋪貨可降低產品售價(丁)擴大市場占有率　(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙     　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)乙丁。
31. (   )請問下圖中　4　種人口金字塔的型態，若依人口轉型階段的前後，其正確的排列順序應為下列何者？
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        (Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)甲丙丁乙　(Ｃ)甲乙丁丙　(Ｄ)甲丁丙乙。
32. (   )下圖為某國　2003　～　2015　年高齡者在所有產業的就業人數與比例變化。面對圖中人口就業結構所隱含的人口結構議題，該國最可能採取下列哪些應對措施？     (甲)鼓勵生育(乙)延長國民教育年限(丙)提高海外移民門檻(丁)廣設友善托嬰環境
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        (Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丁　(Ｃ)乙丙　(Ｄ)丙丁。

2、 題組:每題兩分
◎下圖為某東方都市多高峰地價分布圖。請回答下列問題：
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（　）33.決定圖中各地地價高低的主因是　(Ａ)易達性高低　(Ｂ)經濟活動的型態　  (Ｃ)地勢起伏的大小　(Ｄ)人口密度的大小。
（　）34.某財團欲在　Y　興建大型購物中心，相較於　X，Y　地具有哪些優勢？(甲)易興建大型停車場(乙)地價較便宜(丙)附近居住的人口密度較高(丁)所售貨物等級較高(戊)商品銷售的商品圈較大 (Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)乙戊
◎「臺灣高鐵造就本島一日生活圈」，這句話說明運輸革新對本島的衝擊。請回答下列問題：
（　）35.下列何者是高鐵對臺灣區域生活最可能的影響？　(Ａ)本島4大區域的生活圈機能各趨獨立　(Ｂ)東部區域的地方生活機能更趨於完整　(Ｃ)南部與北部的生活機能差異相對縮減　(Ｄ)西部都會通勤時間與通勤圈範圍縮小。
（　）36.下列何者是高鐵對臺灣地方關係最大的影響？　(Ａ)強化都市與鄉村間的交互作用　(Ｂ)促進都市與都市間的交互作用　(Ｃ)加速城鄉間財貨與人口的流動　(Ｄ)縮小都市區域的商品服務範圍。
◎附圖為人口轉型模式的示意圖。請問：
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（　　）37.造成II階段死亡率降低最可能的原因為何？　(A)推廣節育政策　(B)人口替代水準下降　(C)農業生產技術改善　(D)扶幼比上升　

（　　）38.進入V階段的國家將面臨下列哪些人口問題？(甲)扶養比上升，養老的經濟負擔重；(乙)人口紅利尚存，可持續帶動經濟；(丙)婦女的總生育率低於人口替代水準；(丁)老年人口的性別比高於100　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丁　(D)丙丁　

（　　）39.若僅以人口總數分析環境負載力，環境負載力在圖中哪個階段提升的幅度最大？　(A)Ⅰ　(B)Ⅱ　(C)Ⅲ　(D)Ⅳ　
◎圖a、圖b分別為以幾何距離為比例尺以及以時間距離為比例尺所畫的西南太平洋區地圖。請問：
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                     圖a幾何距離
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                       圖b　時間距離
（　　）40.從雪梨到下列哪個地點的時間距離最短？　(A)丹尼丁　(B)奧克蘭　(C)墨爾本　(D)布利斯班　

（　　）41.從威靈頓到下列哪個地點的交通移動「速度」最快？　(A)雪梨　(B)基督城　(C)奧克蘭　(D)諾美亞　

（　　）42.雪梨到基督城的幾何距離遠高於從雪梨到布利斯班，但在以時間距離為比 
          例尺的地圖中，從雪梨到布利斯班卻較到基督城的時間為長。從雪梨到布
          利斯班之間可以何種現象來形容？　(A)時空收斂　(B)城鄉過渡　(C)時空
          輻散　(D)空間聚集
第三、四大題答案請寫在第七頁答案卷(另外繳回批改)
3、 混合題:共四分
◎外國人到臺灣深覺最方便的就是到處可見的便利商店，三五分鐘腳程就好多家超商，臺灣是全球超商密度第　2　高的國家，連離島也不例外，下列是臺灣某離島行政區的超商數量。請問：


[image: image18.wmf]行政區

 

¤H¼Æ¡]¤H¡^

 

¼Æ¦r¶W°Ó

¡]®a¡^

 

§A®a¶W°Ó

¡]®a¡^

 

°¨¤½¥«

 

63,289

 

22

 

11

 

´ò¦è¶m

 

15,447

 

3

 

1

 

¦èÀ¬¶m

 

8,388

 

2

 

1

 

¥Õ¨F¶m

 

9,989

 

2

 

1

 

¤C¬ü¶m

 

3,862

 

1

 

1

 

±æ¦w¶m

 

5,415

 

0

 

1

 


（　）(１)進駐此離島的超商，2022　年為慶祝花火節　20　周年，推出了許多當地特色：仙人掌、海龜、煙火、跨海大橋等聯名商品，造成熱銷。請判斷此離島應為下列何者？　(Ａ)金門　(Ｂ)馬祖　(Ｃ)澎湖　(Ｄ)小琉球。

（　）(２)由表中行政區人數與超商數量的對比，可以哪一中地理論概念解釋？　     (Ａ)推力　(Ｂ)拉力　(Ｃ)商閾　(Ｄ)商品圈。

(３)「 在離島中的離島，發現竟然有熟悉的超商出現，真是令遊客又驚又喜，但入店消費之後，會發現店中商品單價比本島高出許多」請問造成商品單價高的原因為何? 
答：

(４)呈上題，此現象應下列那些因素改變有關？
     (Ａ)商閾增加  (Ｂ)商閾縮減　(Ｃ)商品圈縮減(Ｄ)商品圈增加
4、 非選擇題:共12分
1. 都市化的現象會造成都市人口迅速增加，且因而逐漸產生相關的都市問題。下圖代表某都市在不同時間內，都市人口密度與距離的關係，縱軸代表都市人口密度，橫軸則為距離市中心的距離。請問：
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(１)東方都市的人口密度曲線最接近何者？ 
(２)承上題，請簡單說明原因。
(３)若都市內部的人口密度曲線，形成由　a　→　b　→　c　的變化特徵，便代表何種人口現象？ 
(４)當都市的人口分布已轉變為　c　階段時，則原來的市中心可能出現哪些都市問題？（任寫出一項問題即可）
答：
2. 印尼總統佐科威於2019年宣布印尼將遷都，預計將首都從位於爪哇島西北岸的雅加達，遷至婆羅洲東加里曼丹省，原先預計2024年完成遷都，2020年起因新冠肺炎疫情之影響，計畫後延。
印尼擁有2.7億的人口，是世界第四大國，其中約有一半的人口居住在爪哇島上，雖然曾經以大規模的人口跨島遷移計畫企圖減輕爪哇島的負擔，然而這座荷蘭人殖民時代便作為首都的都市依然擁有大量的人口，雅加達都會區人口約達3,000萬。在都市過度發展的情況下，雅加達逐漸面臨各種環境問題，如交通壅塞與汙染，加上長期抽取地下水作為民生用水，使這座位於三角洲與沿海低地的海港都市地層下陷問題嚴重。雅加達北部在最近十年內下沉了2.5公尺，且每年以1至15公分的速度在下降，預估於2050年雅加達將有三分之一被海水淹沒。
位於婆羅洲的新首都因位處印尼群島中心，大片土地為國有地而不會有徵收私有地的爭議，且地理條件優越，可避免各種天災的侵擾，如地震、海嘯，因此有風險低的優勢。請問：
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(1)
印尼首都雅加達所面臨的各項環境問題中，何者與雅加達座落於三角洲最有關係？　(A)交通壅塞　(B)地震　(C)汙染　(D)地層下陷
(2)
印尼政府將創建一座新都市來容納所有中央政府機關與公務員，屆時此座新都市勢必吸引更多相關部門產業與人口的移入，此現象符合下列何項概念？　(A)都市化　  (B)都市成長　(C)都市擴張　(D)都市更新
(3)
印尼的遷都計畫，將使得雅加達產生變化，試思考遷都對「雅加達」會有何影響，請正面、負面各舉一例。（20字內）
	正面影響
（20字內）
	①

	負面影響
（20字內）
	②


111-2基隆市立中山高中高一普通班第一次段考地理科答案卷
                                 年   班  座號：     姓名：
三.混和題:共4分
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